

出訪報告（出訪類別：考察）

print.0460

隨海外聯合招生委員會赴澳門參加 「2018 年臺灣高等教育展（澳門）」 工作報告

服務機關：大陸委員會
姓名職稱：林專員銘華
地 區：澳門
期 間：107 年 10 月 12 日至 107 年 10 月 14 日
報告日期：107 年 10 月 29 日

目次

壹、 交流活動基本資料

一、活動名稱

二、活動日期

三、主辦（或接待）單位 print.0460

四、報告撰寫人服務單位

貳、 活動（會議）重點

一、活動內容

二、遭遇之問題

三、心得及建議

附件一：媒體報導

附件二：活動相片

壹、交流活動基本資料

一、活動名稱：2018 年臺灣高等教育展（澳門）

二、活動日期：107 年 10 月 13-14 日

三、主辦單位：澳門中華科研教育推廣交流協會

四、報告撰寫人服務單位：大陸委員會港澳蒙藏處

貳、活動（會議）重點

一、活動內容

本次活動由澳門中華科研教育推廣交流協會主辦，海外聯合招生委員會及大陸委員會澳門辦事處協辦，假澳門漁人碼頭會展中心舉行，計有 53 所臺灣大學校院參展。為對外說明本次教育展特色，主辦單位先於 10 月 12 日下午 3 時舉辦新聞發佈會，計有當地多家電視及平面媒體出席。

本次教育展於 10 月 13 日下午 1 時舉行開幕式，澳門中華科研教育推廣交流協會許會長耀雄、本會澳門辦事處陳處長雪懷及海外聯合招生委員會蘇主任委員玉龍分別上臺致詞，均肯定臺澳教育交流，培育優秀人才資源，來臺升學的澳門同學回到澳門，對當地社會發揮積極及正面影響力。主辦單位並邀請許會長、陳處長、蘇主任委員及澳門中華科研教育推廣交流協會梁榮譽會長金泉、國立彰化師範大學郭校長豔光、華夏科技大學陳校長錫圭等共同剪綵，隨後逐一參觀各參展攤位，瞭解各大學發展現況及本次參展特色。

為提供觀展澳門中學生及家長來臺升學資訊，主辦單位製作大型展板，以圖像說明來臺升學管道，並依據澳門學生喜讀之熱門科系，規劃「醫藥與護理」、「教育、社會與心理」、「藝術與傳播」、「金融與管理」、「休閒與運動」、「資訊與工程」、

「國立臺灣大學系統」、「中山高醫攻頂聯盟」及「臺北聯合大學系統」等「特色展區」，突顯各校重點發展特色，並便利已有明確報讀校系的同學尋找標的。

此外，展場尚設置升學諮詢處及留臺學長姐經驗交流區，由專人講解及回答來臺升學資訊及疑義，並安排留臺學長姐駐點分享在臺就學經驗，現場氣氛熱絡。依主辦單位概估，至少逾 2,000 人次參觀本次教育展。為使有意來臺升學的澳門學生深入瞭解臺灣校院及學群分布及各參展學校，主協辦單位同步於本次活動專屬臉書上線「2019 臺灣高等院校升學指南」，以電子書型態提供來臺升學重要且詳盡資訊。

依隨機與觀展同學及家長交談得悉，有意選擇來臺就學者，主要係肯定臺灣優質高等教育，並認為在臺就學，畢業後較易進入就業市場等。

二、遭遇之問題

面對澳門少子化現象愈趨明顯，以及中國大陸高校以增加保送校系名額及人數等方式在澳門強勢招生，澳門本地高等院校提供之學士學位課程，已可滿足當地畢業生升學需求等招生競爭，我在澳門招生遭遇挑戰，申請來臺就學的澳門學生意人數出現下滑情形。此一現象亦可由近年我在澳門辦理之臺灣高等教育展觀展人數變化看出，2014 年約 3,000 人次、2015 年為 4,500 人次、2016 年為 3,590 人次，惟 2017 年卻銳減為 2,660 人次，本次教育展粗估亦約 2 千餘人。另一方面，國內參展學校亦從前年的 88 所、去年的 73 所，至本年 53 所，逐年遞減，究其因，應係多所學校招收澳門生意人數減少，致影響赴澳門參展意願之故。

三、心得及建議

依主辦單位於本次教育展會場針對觀展者所作問卷調查顯示，澳門中學師生

及家長對我優質高等教育印象深刻，普遍認為在臺就學，畢業後較易投入澳門當地就業市場等。當前雖面對來自中國大陸高校及澳門本地高等院校強勢競爭，我在澳門招生遭遇嚴峻挑戰，惟以我大學校院優質環境、開放氛圍，以及多元科系等特色，相對澳門當地升學管道及科系選擇之侷限，仍具良好競爭優勢。未來宜整合國內各機關資源，加強我在澳門招生，各校並可就各自重點發展之校系特色強化宣導，積極爭取優秀澳門中學生來臺升學。